

# GORICA

(Zjutranje izdanje.)

Izhaja vsa torka in sobota ob 11. uri predpoldne za mesto ter ob 3. uri pop. za deželo. Ako pada na ta dneva praznik izide dan prej ob 6. zvečer. Stane po pošti prejemal ali v Gorici na dom pošiljan celoletno 8 K, polletno 4 K in četrtletno 2 K. Prodajase v Gorici v tobakarni Schwarz v Solskih ulicah, Jellersitz v Nunskih ulicah in Leban na Verdijevem tekališču po 8 vin.

Uredništvo in upravnštvo se nahajata v «Narodni tiskarni», ulica Veturini h. št. 9.  
Dopise je nasloviti na uredništvo, oglase in naročnino pa na upravnštvo «Gorice». Oglasi se računijo po petivrstah in sicer ako se tiskajo 1-krat po 12 vin., 2-krat po 10 vin., 3-krat po 8 vin. Ako se večkrat tiskajo, računijo se po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik Josip Marušič.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. J. Marušič).

## Drugo upravno leto vipavske železnice.

Upravni svet vipavske železnice je izdal svoje poročilo o prometu in denarnem izidu za upravno leto 1904, iz katerega posnamemo sledeče podatke:

Za osebni promet je došlo 76.154 K, za prevažanje prtljage 846 K, za prevažanje blaga pa 71.378 K; drugih dohodkov je bilo 220 K. Skupni znesek vseh dohodkov znaša torej 148.598 K.

Dohodki za prejšnje leto 1903 so pa znašali: za osebni promet 56.868 K, za prevažanje prtljage 863 K, za prevažanje blaga 69.462, za različnosti 142 K. Skupaj torej 127.325 K.

Iz tega je razvidno, da so letos poskočili dohodki pri osebnem prometu za 19.286 K proti onim leta 1903, dočim so se ti pomnožili z ozirom na prevažanje blaga in prtljage le za 1.915 K. Splošni presežek dohodkov upravnega leta 1904 znaša proti dohodkom prejšnjega solarnega leta 21.273 K.

Dohodki, ki so dajali leta 1903 od prometnega kilometra 4.731,52 K, so znašali v zadnjem upravnem letu 5.523,52 K od prometnega kilometra, kar kaže jasno, da se promet na tej progi jako lepo razvija.

Stroški za upravno leto 1904 se razvrščajo tako-le:

Za centralni urad 1.565 K, za nadziranje in vzdrževanje proge 29.473 K, stroški za postajne urade in promet 24.566 K, za vzdrževanje prometnih sredstev in pospeševanje prometa 23.971 K, za druge potrebščine 33.565 K; skupaj je imela torej železnica v tej dobi stroškov 113.410 K.

Ako primerjamo tudi stroške tega leta z onimi solarnega leta 1903, vidimo, da je stal leta 1903 centralni urad 1.389 K, nadziranje in vzdrževanje proge je pobralo 20.978 K, postajni uradi in prometno službovanje so stali 23.268 K, vzdrževanje prometnih sredstev in pospeševanje prometa je pobralo 25.217 K, drugih stroškov je bilo 31.428 K. Skupaj torej 102.280 K.

Skupni stroški leta 1904 presegajo potemtakem za 11.130 K one prejšnjega leta.

Kar se tiče zadnje točke, to je različnih potrebščin, ki znašajo 33.565 K, je opomniti, da obsegajo te potrebščine različne izdatke, velike in majhne. Od

prvih naj navedemo tu le glavne: Za uporabo proge in personala južne železnice 14.010 K, za zavarovanje proti neugodam 1.906 K, za izposojene vagona 6.690 K, za režijo 8.301 K itd.

Primerjanje stroškov lanskega upravnega leta in onih za leto 1903, kaže takoj, da bi bili ostali ti stroški skoro nespremenjeni kljub večjemu in živahnemu prometu leta 1904, ako ne bi bilo pobralo nadziranje in vzdrževanje proge v tem letu okroglih 9.000 K več nego v prejšnjem letu. Iz podrobnega razkaza je pa razvidno, da izvira ta povišek od tod, ker je bilo treba uže tekom zadnjega leta preložiti jako mnogo pragov, namreč za 8.661 K, kar je skoro nerazumljivo in kaže, da je bilo v tem oziru državno nadzorstvo površno in pomanjkljivo. Celo na glavnih železnicah z velikim prometom trajajo pragovali ali švelerji 5 do 6 let, na lokalnih pa najmanj 7 let; a tu se morajo nadomeščati z novimi uže v drugem letu. To kaže, da je bila večina teh pragov iz jelovine, kar ne odgovarja pogodbi in je javne graje vredno. To znižuje dohodke železnice izdatno in jih bode še bolj znižalo v prihodnjem letu, ko bode treba preložiti skoro vse pragove na tej železnici; dočim je pomnožilo uže tako velik dobiček podjetnikov, katerega so imeli od tega podjetja. Vredno bi bilo, da se postavi tako postopanje v pravo luč na pristojnem mestu, to tem bolj, ker je še drugega smetljivega gradiva po Vipavskem, ki zadeva podjetnika.

Bilanca tega upravnega leta kaže, da je imela vipavska železnica 26.146 K dobička, t. j. da je znašal preostanek v tej dobi po pokritih upravnih in drugih stroških toliko. Seveda dobi ta znesek vlada, ki mora skrbeti za pokritje 4% obrestij prioritetnih obveznic vipavske železnice, katerih je bilo izdanih za 3.332.000 K, od katerih se je amortiziralo v prvem upravnem letu za 36.000 K, kakor statut veleva. Vlada mora doprinese v pokritje te obveznosti še 101.732 K za l. 1904. Ni torej v doglednem času pričakovati, da pridejo lastniki osnovnih akcij do obresti.

Če je pa tudi res, da je ta donos od strani vlade precejšen, je pa tudi pomisliti, da mora ona skoraj pri vseh drugih lokalnih železnicah kriti poleg obresti osnovnega kapitala še večino rezijskih stroškov. Z ozirom na to smemo

pač trditi, da je vspeh vipavske železnice zelo ugoden.

## Dopisi.

Iz Fojane. — V 31. in 34. štev. „Soče“ in v 13. in 15. štev. „Primorca“ napada dopisnik iz biljanske občine na skrajno nesramen način g. Zamarja in devetorico fojanskih fantov. V teh dopisih se je dopisnik izkazal kot pravega mojstra v laži in v obrekovanju. Dopisnik pravi, da je g. Zamar intrigant. Ali kdo da je intrigant, pokazalo se je dovolj dne 6. februarja t. l. v krčmi na Krožadi. Šli smo na Brdce dne 9. aprila t. l. iz lastne volje in za kratek čas, ne pa ker bi nas bil g. Zamar k temu nagovarjal, ali pa še celo silil. Mi nismo prihrumeli na Brdce, ampak prišli smo tje mirno. Ali morebiti ne smemo iti tje, kamor se nam poljubi? Kaj si bomo morebiti pustili od dopisnika komandirati, da ostanemo doma? Gola neresnica je tudi trditev, da smo zabavljali čez županovo stranko in da smo tam agitirali. Kako naj bi mi agitirali, ko smo bili vendar sami v sobi in so bili pivci, kak par njih, v kuhinji. Ravno tako grda je neresnična trditev, da bi bil g. Zamar za nas vse plačal. Svoj račun poravnali smo sami. Naravnost grda iaz pa je dopisnikova trditev, da smo mi metali kozarce, porezali mizne prte in pobili steklenice. Res pa je, da je začel, ko smo se mi odpravljali domov, besneti nad nami Kocjančič France iz Št. Lovrenca. Razburil se je tako močno menda zaradi tega, ker je pristaš nam nasprotne stranke. O tem se čuje, da bi rad postal župan. Mož bi pa po našem mnenju bolje storil, da bi ostal pri svojem bolnem bratu doma, nego pa da je prišel v krčmo ter tam besnel. Njemu sta se pridružila še dva druga iz Št. Lovrenca, ki sta tudi žugala naši družbi, in šele tedaj smo se mi dvignili in bili smo nad takim nastopom in resnici ogorčeni. Tedaj pa je zlezla našim nasprotnikom korajža v hlače in umaknili so se k ognjišču. Pri vsem tem pa nismo mi nobemu nič žalega storili, pač pa je bil jeden od naše družbe tako močno zadet s kolom po glavi, da je bil ves krvav. Dopisnik trdi tudi, da smo bili vinjeni, kar pa ni res. Nasprotno pa je res, da so bile nekatere „odlične osebe“ njih stranke, ko so šle nekam agitirat, tako močno vinjene, da so jim že noge od-

rekle in da jih je neki usmiljeni Samaritan spraval na svoj voziček ter jih pripeljal, ker ni imel konja, s — kravo do cilja. Res pa je, da je bila devetorica nas fantov dne 21. aprila aretirana, ne da bi vedeli, zakaj. Res je tudi, da so nas orožniki zvezane kakor zločince odpeljali v korminski zapor. V Korminu pa smo izvedeli, kdo da nas je dal prav za prav aretirati. Ali dotičnemu povemo že danes, da se bo zaradi tega gotovo še popraskal za ušesi. No, želja dopisnikova, da bi mi dolgo časa sedeli v zaporu, se ni izpolnila, kajti kmalu smo bili zopet na prostem. In zakaj naj bi tudi bili v zaporu? Res je tudi, da so bili naši stariši in skoro vsi vaščani zaradi tega ogorčeni. Ni pa res, da so bili ogorčeni nad g. Zamarjem, marveč ogorčenost njih je bila obrnjena proti onemu, ki nas je dal zapreti in tudi zaradi tega, ker smo morali velikonočne praznike preživeti v zaporu. Kaj smo mi žalega storili, to bode dokazala dotična kazenska obravnava.

Fojanski aretirani fantje.

## Politični pregled.

Notranji politični položaj.

Spreosnovno uradniškega ministerstva v parlamentarno ne bo torej nič. Nemci tega nočejo, ker jim je ljubše, da so načelniki raznih ministerstev uradniki, ki so večinoma vsi zagrizeni birokrati ter nasprotni narodnim in drugim zahtevam Slovanov. — Češki deželni zbor snide se 18. t. m. na kratko zasedanje. Baval se bode z najnujnejšimi vprašanji, s podporami raznim krajem, ki so po ujmah trpeli itd., dočim se baje v sedanjem zasedanju ne bode razpravljalo o važnejših političnih vprašanjih. Poslanska zbornica imela pa bode zadnjo sejo v tem zasedanju v ponedeljek. Do takrat reši poleg carinskega tarifa tudi zakonski načrt, zadevajoč krošnjarstvo in pa prvo branje zakonskega načrta glede ustanovitve italijanske pravne fakultete, oziroma italijanskega vseučilišča. V debato posežejo govorniki raznih strank. V imenu „Jugoslovanske zveze“ govoril pa bode dr. Ploj, ki bode izjavil v imenu svojega kluba, da poslanci „Jugoslovanske zveze“ proti ustanovitvi italijanskega vseučilišča sicer niso, ako se isto ustanovi v kakem čisto italijanskem mestu in ne v Trstu, ki je mesto z mešanim prebivalstvom.

Državni zbor.

Minister notranjih stvari Bylandt Rheidt je v sredo odgovoril na interpelacijo posl. Pernerstorferja glede prodajanja naslovov in odlikovanj od strani

PODLISTEK

## V znamenju miru.

Povest. Spisal Janko Bratina.

(Dalje.)

XX.

Drugi dan so iskali oskrbnika.

Vreme je bilo čisto in jasno, a mrzlo, da je kar rezalo okoli ušes in nosa.

Hlapci so šli po sledu, koji se je od sinoči tu pa tam še neliko poznal in prišli daleč v stran od vasi, kjer je bila tista luknja.

Ljudstvo je zvedelo tudi o tem in kmalu se je zbrala cela kopa možakov in mladeničev, ki so šli vsi tja k tistemu „breznu“, kakor vsem tem luknjam in jamam pravijo naši Gorjani še danes.

Tudi Luknjičar je bil tam.

— Ti moj Bog, dejal je mož sam sè sabo, kam si prišel. Včeraj si še gospodoval tu, danes pa si tu notri.

Kakih deset metrov globoko je ležal Berger mrtev, polovico skoro zagreben v snegu in ledu.

Napravili so potrebne lestve in vrvi in hlapci in domačini so ga prinesli na vrh.

Potem so ga spravili domov, kjer so ga postavili na mrtvaški oder.

Tudi Mina je zvedela o tem in ubogo dekle je jokalo tako britko, da jo je stara Sedejka komaj potolažila.

Povedala je potem Jernejčku, da ni brat protestant, ampak katoličan, a da se že toliko in toliko let ni brigal za nič, ne za Boga in ne za njegove zapovedi.

Utrujena je potem zaprla oči, a ko se je Jernejče hotel odstraniti, ga je poklicala nazaj k sebi in ga prosila, naj gre h gospodu Antonu in naj ga prosi, da ga pokoplje na blagoslovljeni zemlji.

Rad je Jernejče to storil in tudi duhovnik je bil zadovoljen, da je tako.

Čez dva dni je bil pogreb.

Mraz je bilo in burja je brila, a vendar se je zbralo skoro vse iz vasi, staro in mlado, moški in ženske.

Zvonček v kapelici je tužno brenkal, veter je odnašal njegov glas daleč, tako, da se je tu in tam razločno slišalo zvonjenje.

Za kapelico je bil skopan grob.

Gospod Anton je molil „miserere“ in ljudstvo je molilo pol na glas. Potem je pokleknil in molil za dušo pokojnikovo očenaš za očenašem.

— Odpusti nam naše dolge, kakor mi odpustimo svojim dolžnikom —

Veter je pihal, glasovi so se slišali le pretrgano, zamolklo —

Obred je bil končan.

Gospod Anton je odšel s solznimi očmi v svoje stanovanje.

— Gospod, Tvoja volja naj se zgodi — jaz mu odpuščam. Mir bodi njegovi duši.

Tako je šepetal svečenik domov grede in ljudstvo, ki je videlo solze v njegovem obrazu, je čutilo ž njim, da jim je sedaj prišel mir in pokoj, kojega jim ne more nikdo odvzeti.

(Koniec prih.)



bivšega ministerskega predsednika dra. Körberja, kar je bil priobčil list „Zeit“. Minister je rekel, da je na temelju uradnih poizvedb dokazano, da ni bivša vlada ni direktno ni indirektno razpravljala z že večkrat imenovanimi veleindustrijalci o tem, da bi bili isti imenovani v gospodsko zbornico. Minister je zanikal vse trditve interpelacije. Nato je zbornica prešla v specialno debato o carinski tarifi.

Včeraj je poslanska zbornica končala razpravo o carinskem tarifu ter ga vsprejela v drugem in tretjem branju. — Danes ima zbornica zopet sejo in istotako imela bo sejo tudi v ponedeljek. Potem pa bo zasedanje odgodjeno, ker je na 18. t. m. sklican češki deželni zbor. Prve dni junija pa se državni zbor zopet snide.

Nagodbena komisija gosposke zbornice je imela v torek sejo, kateri je prisostvoval tudi predsednik gosposke zbornice knez Windischgrätz. Razpravljalo se je o carinskem tarifu, o ogrski krizi in o vplivanju iste na Avstrijo. Vsi govorniki so povdarjali, da je ohranitev gospodarske skupnosti potrebna. Ravnotako se je naglašalo, da je potrebno, da se ohrani skupnost v armadi z ozirom na stališče monarhije kot velesile. Vsekakor pa naj bo avstrijski parlament pripravljen na vse eventualnosti, da se Avstrija in njeni gospodarski interesi za vse slučaje obvarujejo škode.

Ogrski državni zbor.

Ogrska poslanska zbornica je v četrtek dognala adresno debato do konca. Adresni načrt je bil sprejet z veliko večino. Liberalci so glasovali proti.

Tamburinijeva zarota.

Pred pariškimi policijskim sodiščem se je pričela razprava proti Tamburiniju, Volpertz in njegovim sokrivcem. Tamburini je izjavil, da ni nameraval vstaje. Res je, da so našli pri njem vojaške uniforme, a bile so namenjene nekemu častniku, ki je imel premalo obleke v zalogi. Patrone je kupil pobegli Buncon, ki se peča s kolonialnimi družbami. Tamburini ni nikdar mislil pospeševati zarote.

Hereri porazili Nemce?

V Berlinu krožijo še nepotrjene vesti, da so Hereri nemške čete v Afriki popolno porazili.

Dogodki na Ruskem.

Na nekem shodu tovarniških delavcev, ki se je vršil zunaj mesta Reval in na katerega je prišlo približno 1000 delavcev in tudi odposlanci iz Petrograda, je bilo sklenjeno, da se povodom 1. maja (po našem koledarju 14. maja) vprizori tridnevni štrajk ter da se zopet stavi tovarnarjem zahteve.

Maksim Gorki.

List „Novosti“ javlja, da bo Gorkemu dovoljeno bivati v vsej Rusiji izven Petrograda. Kakor se sliši, se Gorki teh dni povrne s Krima ter se nastani nedaleč od prestolnice ob finski meji.

Položaj na Kretli.

Položaj na Kretli se je poslabšal. Konzuli garancijskih velevalisti so prosili za pojačanje čet. Orožniške postaje, katerim so pretili ustaši, oziroma ki so bile preveč oddaljene, so bile odpozvane.

Macedonija.

V Macedoniji je bil zopet krvav boj med Turki in Grki v bitoljskem vilajetu. Grki so izgubili osem ubitih in 47 je vjetih.

Nota o Macedoniji.

Avstro-ogrski poslanik je izročil v torek turški vladi skupno noto, ki jo je podpisalo 6 poslaničkov velevalisti in v kateri naznanjajo, da so pripravljene odobriti turški finančni načrt za Macedonijo, če bo dohodke in stroške nadzirala komisija, v kateri bodo generalni nadzorniki, civilni agenti in finančni zastopniki, Nemčije, Angleške, Francoske in Italije.

Vstaja v turški Arabiji.

Vstaši so zavzeli tudi glavno naselbino Yemena, mesto Sana. Z orožjem so vstaši prav dobro preskrbljeni, ker so razoržili onih 18 turških bataljanov, ki so pribežali k njim; vojake so poslali domov, ker jih ne morejo toliko preživljati. Razen tega so dobili vstaši štiri polne turške baterije, tako da imajo sedaj tudi več dobrih topov.

## Rusko-japonska vojska.

List „Petit Journal“ poroča iz Saigona: Eskadro Nebogatova so videli v torek zjutraj 20 milj oddaljeno od obali blizu predgorja St. Jacques. Eskadra se je pripravljala, da odplaje v reko do Saigona, kjer se je nadejala, da najde nova povelja Roždestvenskega ter da se preskrbi z živili. Eskadro je na odprtem morju dohitela izvestiteljna ladja Rožde-

stvenskega, ki jej je priobčila, da želi francoska vlada, naj bi se eskadri združili izven francoske Indo Kitajske. Nebogatov se je torej podal na odprto morje, da se združi z eskadro Roždestvenskega, ki ga gotovo pričakuje ob anamski obali.

\*\*

Brzojavka generala Lineviča na carja od dne 9. t. m. poroča: Dne 7. maja so bile naše sprednje čete na črti Godiserihe-Sihni od sovražnega konjenišva potisnjene nazaj.

Dne 8. t. m. je sovražnik zopet poskusil, da bi naše prednje čete potisnil proti severu, toda brez uspeha. En ruski oddelek konjenišva je dne 9. t. m. prodril do višin pri Sahetsi, ki so jih zasedli Japonci. Japonci so bili vsled streljanja topništva in ker so se bali, da ne bi bili zajeti umaknili do vasi Sinian. Ko so bili pregnani tudi iz te vasi, so se umaknili do vasi Madropo.

\*\*

O ruskem brodivju v Vladivostoku se poroča iz Tokia: Ladiji „Rossija“ in „Gromoboj“ sta popolnoma popravljeni. „Bogaty“ se popravlja, a ni še za rabo, Rusi imajo tudi 9 torpedovk in material za zgradbo dveh razdiralk torpedovk.

\*\*

Iz Tokija so sporočili „Daily Telegraph“, da Rusija pritiska na Kitajsko, da bi izsilila nevtralnost Mongolije in okrožja severno-zapadno od Tielinga. S tem bi bilo Japoncem preprečeno, da bi na tej strani zamogli operirati ter priti Rusom za hrbet. List „Morning Leader“ poroča pa iz Kodanja, da bo ruska vlada protestirala proti temu, da Japonska uporablja mnogo tisočev Hunguzov, ki jih vezbajo japonski častniki ter jih potem vtikajo v japonsko armado. Protest bo dolžil Japonce, da rabijo te barbarične roparje kakor vojake, ki izvršujejo največje krvoločnosti.

\*\*

„Agence Havas“ poroča iz Šangaja, da je v Gensanu koncentrirana ena japonska divizija. En del da maršira v severni smeri po dolini reke Jumen.

\*\*

List „Niši Šimbu“ pravi, da ima Japonska pravico zahtevati, da Angleška tudi v dejanju izvede določbe zveze, ker sili v to dvomno vedenje Francije. Japonska da zamore misliti, da namerava Francija podpirati Rusijo.

\*\*

Iz Petrograda javljajo, da utegne priti do spopada med ruskim in japonskim brodivjem šele okolo 20 t. m.

\*\*

Poročilo iz Petrograda naznanja, da je četrto rusko brodivje že popolnoma pripravljeno za odhod v Azijo in da je že zbrano v Kronstadtu. Oficijalni ogled brodivja bo prihodnji teden; potem odrine brodivje takoj v Azijo.

\*\*

Bivši inženir v japonski mornarici, Ivasoki, ki je upleten v afero Bougonin, je bil aretovan. Ivasakija, ki je bil v zadnjih letih radi priznane slabega vedenja odpuščen iz mornarice ter je tudi izgubil svojo stopinjo, je policija že dolgo opazovala.

\*\*

Kakor so iz Tokija poročali listom, je bil Francoz Bougonin, ki je bil s svojimi zetom Strangenom vred aretovan radi vohunstva, prej fregatni kapitan. V njega odsotnosti so preiskali njegovo hišo. Obdolžen je, da je bil ruski vohun. Francozi vojni ataše, ki je ženin hčere Bougoninove, je storil potrebne korake, da bi oba aretovanca izpustili na svobodo.

\*\*

„Agence Havas“ poroča iz Tokija: Francoski podanik Bougonin, ki je bil aretovan, ker je bil na sumu kakor vohun, je že trideset let živel na Japonskem kakor poročevalec več listov. V tem svojstvu je vedno zasledoval vojne dogodke.

## Domače in razne novice.

Nadvojvoda v Gorici. — V četrtek je prišel v Gorico nadvojvoda Karol Štefan, kjer je bil gost v pokojnega admirala barona Spauna. Odpotoval je iz Gorice še isti dan.

Grof Pace. — Sekcijski načelnik v ministerstvu notranjih stvari, grof Pace, je stopil v pokoj in se naseli baje v Gorici.

Duhovske spremembe. — Č. g. Miroslav Lenardič, duhovni pomočnik v Kojskem, je imenovan kaplanom v Solkanu. Dosedanji kaplan v Solkanu, č. g. Peter Šorli, je odšel na vseučilišče v Gradec, da se posveti naravoslovnim študijam.

Za kapetana redovne ladje (Lienenschiffleutnant) je bil imenovan g. Anton Vrtovec, potomec stare rodoljubne rodbine Vrtovecove iz vipavskega Smarja. Iz te rodovine je bil tudi podpolkovnik pomorske artilerije Filip Vrtovec, prijatelj slovenskega junaka, barona Čehovina.

Kmetovalce v gorški okolici in v Gorici, ki prodajajo svoj zgodnji krompir na Nemško, opozarjamo na obstoječo prepoved, da se krma, kateri prštejavajo tudi krompir, vsled slabe lanske letine ne sme izvažati iz države. Govori se sicer, da bo ta prepoved kmalu preklicana, pa vendar gotovo to ni. Zato jim svetujemo, naj se obrnejo pravočasno na c. kr. kmetijsko ministerstvo s prošnjo, da jim dovoli izvažati tudi letos navadne množine krompirja čez avstrijsko mejo. Najbolje je, da napravi vsako županstvo skupno prošnjo za svoje kmetovalce ter navede približno množino krompirja, katerega misli izpeljati v kvintalih ali vagonih, ker le toliko se bo smelo izpeljati, za kolikor se dobi dovoljenje. Prošnje naj se pošljejo naravnost na c. kr. kmetijsko ministerstvo ali pa potom „Goriške zveze“, ulica Vetturini 9, ki gre v tem oziru občinam na roko. S prošnjami je treba pohiteti, ker pri tem ima tudi ogrska vlada besedo. „Goriška zveza“ bo sprejemala prošnje le do 20. t. m.

Interpelacija. — V četrtekovi seji poslanske zbornice je interpeliral naš državni posl. dr. Gregorčič voditelja justične uprave dr. Kleina zaradi imenovanja sodnega pristava dr. Mattionija deželnosodnim tajnikom na tuk. okrožnem sodišču. Dr. Mattioni bil je namreč imenovan deželnosodnim tajnikom v kljub temu, da ni več slovenskega jezika, kojega znanje se je v razpisu omenjene službe odločno zahtevalo.

Pri občnem zboru „Goriške ženske podružnice družbe sv. Cirila in Metoda“ se je sestavil sledeči odbor: prvostopnica g. Avgusta Santel; blagajničarica g. Karola Makuc; tajnica g. Irma Pirjevec; namestnice: g. Milena Papež, g. Marija Kopač in g. Lavoslava Koršič; odbornici: g. Amalija Drufovka in g. Ivana Dekleva. — Iz letnega poročila poštvalne tajnice, g. Milene Poniž, je razvidno, da je odposlala podružnica v letošnjem letu glavnemu vodstvu v Ljubljano 90304 K, to je 64304 K več nego lani. Dohodkov je bilo K 107874, stroškov K 104826, preostanek v blagajni K 3048.

„Centralna posojilnica“ v Gorici naznanja: Ker se pri občnem zboru dne 12. maja 1905 ni zgledilo zadostno število članov, sklicuje se v smislu paragrafa 35. zadržnih pravil novi občni zbor, ki se bo vršil dne 25. maja t. l. ob 1. in pol uri popoldne v prostorih „Goriške zveze“, ulica Vetturini št. 9, I. nadstropje. Dnevni red nesporenjen, ta občni zbor sme brezopjone sklepati, neoziraje se na število došlih članov.

Odbor.

Slavnost Schillerjeve stoletnice. — V torek bilo je sto let, odkar je umrl največji nemški pesnik France Schiller. To stoletnico so obhajali ne le po vsem Nemškem, ampak tudi povsod drugod, koder žive Nemci. Ali Schiller slavil se ni pri ti priliki v prvi vrsti kot pesnik, pred katerega genijem se klanja ves omikani svet, marveč vprizorila se je pri ti priliki povsod skozi in skozi nemška nacionalna propaganda, in je dobilo to slavje vsled tega popolnoma nemško politični značaj. Da to Nemci delajo, tega jim ne more nikdo braniti, ali da so se k temu slavju silili v učnih zavodih tudi nemški dijaki, to pa je že preveč. V Gorici je imela ta dan višja realka prosto, le predpoludne imeli so v šoli slavnosten govor in deklamacije, in deklamirali so celo slovenski dijaki. Na gimnaziji so pa to tako opravili, da je v vsakem razredu profesor nemščine omenjal stoletnico v primernem govoru. Prosto pa niso imeli ta dan. V Ljubljani slavili so stoletnico na I. državni gimnaziji in na višji realki. Udeležiti so se je morali vsi dijaki. Slavje na realki pa je dalo povod še precejšnjim demonstracijam. Ker so začeli nemški dijaki med slavjem, ki se je vršilo v „Tonhalli“ vpti „Heil“ in so s tem izživali navzoče Slovence, so slovenski dijaki zapustili dvorano. Ko so dijaki prišli na hodnik, so zavpili: „Živio Prešerin!“, zapeli: „U boj!“ pred realko in „Hej Slovani!“ ter „Lepa naša domovina!“ ki se je daleč slišala po mestu. Množica je narasla in odkorakala po mestu pred Vodnikov spomenik, kjer se je zbralo na stotine občinstva. Pred Vodnikom so zapeli v mogočnem zboru in položili lipove vejice na spomenik. Slišali so se klici: „Slava Vodniku!“ „Pereant Nemci!“

Vojaška inšpekcija. — V torek, dne 16. t. m. pripelje se v Gorico korni poveljnik 3. voja. sem. pl. Succovaty. V sredo, 17. t. m. inšpiciral bo tukajšnje posadko, v četrtek 18. t. m. se pa pada v Kanal in Tolmin, kjer bo pregledal tam nahajajoči se 7. lovski bataljon.

„L' Eco del Littorale“, ki ga podpirajo tudi Slovenci, imenuje našo Podgoro že ponovno Piedimonte, kakor drugi čifatski listi. Zapomnimo si tudi to!

Izdred sodišča. — Posesnik And. Klavžar iz Zakriža pri Cerknem izročil je pred leti svojemu sinu Andreju vse premoženje in si pridržal zase, kakor je to pri nas navada, le vžitek in stanovanje. Kakor je dandanes povsod nevaležnost plačilo za storjene dobrote, tako je bilo tudi v tem slučaju. Sin Andrej grešil je proti četrti božji zapovedi s tem, da je začel očeta preganjati in ga celo pretepati. Že pred par leti je bil zaradi tega obsojen na 15-dnevno ječo. To pa je v grdem sinu šele pomnožilo jezo do očeta. Ko je prejšnji mesec stari Klavžar zahteval od sina, naj mu da to, kar mu je po pogodbi dolžan, spravil se je zopet sin nad očeta ter ga ranil na glavi in na rokah. Zaradi tega se je moral v ponedeljek zagovarjati pred tukajšnjim okrožnim kot kazenskim sodiščem, ki ga je obsodilo na 5-mesečno ječo, poostreno z jednim postom vsaki mesec.

Kako malo vesti je dandanes na svetu in kako vedno bolj in bolj pokvarjeni postajajo ljudje, dokazuje kazenska obravnava, ki se je vršila v sredo pred tukajšnjim okrožnim sodiščem.

Lanskega leta tožila je Terezija Križnič iz Anovega Peršolja Miho iz Kojškega za 1800 kron, katere mu je bila posodila. Peršolja je na sodnji trdil in se rotil, da ni ne le nikdar dobil kakoga zneska na posodo od Terezije Križnič, marveč da te žene sploh ne pozna. Vse to pa mu ni nič pomagalo, kajti Terezija Križnič, njeni soprog, Anton Žnidarčič in Ivan Gravenica prisegli so, da je Terezija Križnič dne 4. avgusta 1904 v krčmi „All' Università“, nahajajoči se v Gorici na Travniku, v resnici odštela 1800 kron. Peršolja izgubil je pravdo v vseh treh inštancah, ker se sodnji ni zdelo potrebno, da bi zaslila tudi priče, katere je predlagal Peršolja in ki bi pričale, da Peršolja 4. avgusta 1904 krčme „All' Università“ od znotraj niti videl ni. Pri vsem tem pa Peršolja ni še miroval. Vložil je namreč ovažbo zaradi krive prisege, in v sredo je prišlo do obravnave. Zagovarjati sta se morala ta dan zaradi krive prisege Anton Žnidarčič in Ivan Gravenica. Oba sta priznala, da sta krivo prisegla in da ju dne 4. avgusta 1904 sploh v Gorico še ni bilo. Izjavila sta, da sta bila h krivemu pričanju zapeljana po zakonski Križnič, s katerima bodo imeli zaradi iste zadeve opraviti protniki v prihodnjem zasedanju. Žnidarčič in Gravenica bila sta obsojena vsak na 4-mesečno ječo, poostreno z jednim postom vsak mesec. Žnidarčiču, ki je bil že kaznovan, poostrišla se je ječa s tem, da bo moral vsak mesec po jedenkrat sedeti v samotni celici.

Nesreča na delu. — Včeraj popoldne prinesli so na nosilnicah v tuk. bolnišnico kamnoseka Jožefa Blažona. Delal je pri mostu, ki se gradi čez Sočo pri Solkanu. Tam blizu nahaja se kamnolom, iz katerega valijo kamnje navzdol proti Soči. Ko so opoldne dali znamenje, da bodo začeli valiti kamnje, je to Blažon, ki je od zdolaj delal, preslišal, in tako priletel mu je velik kamen v hrbet ter ga pahnil v Sočo. Izvlekli so ga sicer koj iz Soče, kamor je padel kake 4 metre globoko, a poškodovan je bil tako hudo, da so ga morali prenesti v tuk. bolnišnico.

Ogenj. — Sinoči okolo 10. ure in pol začelo je v delalnici tuk. mestne ženske bolnišnice, kjer se gladi in spravlja perilo, goriti, in zgorel je tudi v resnici zavoj perila. Druge nesreče ni bilo, ker so domači kmalu pogasili ogenj.

Otroški vrt v ulici sv. Klare. — Ker je bolezen, zaradi katere je bil otroški vrt v ulici sv. Klare zaprt, ponehala, otvori se ta vrt v ponedeljek, 15. t. m., zopet.

Štrajk kovačev in ključavničarjev končan. — Ker so gospodarji kovači in ključavničarji skrčili delavnik za jedno uro, vrnilo so se njih delavci zopet na delo.

Pismeni zrelostni izpit na tukajšnji realki in gimnaziji prične v ponedeljek.

Kolesarsko društvo „Gorica“ napravi jutri v nedeljo 14. t. m. izlet v Dornberg odhod ob 2 uri pop. izpred kavarne „Central“. Zадно nedeljo se ni



mogel vršiti ta izlet, ker je bilo vreme neugodno.

**Okrožnica dež. odbora vsem občinskim zastopom naše dežele.** — V svrhu, da se nudi vinorejcem naše dežele možnost, obnoviti vinograde, uničene po filokseri, kar je za vinorodni del naše dežele velike važnosti, ustanovil je deželni odbor za trte, cepljene na ameriskem deblu, deželno trtnico, da preskrbi s cepljenkami, pripravljenimi po sistemu prisilnega kaljenja, brez vsakega dobička vsakogar, ki bi to potreboval in zahteval. Da je to odborovo podjetje potrebno, dokazuje dejstvo, da so se cepljenke, pridelane v deželni trtnici prvo leto koj razprodale. Sedaj so se nasadile cepljenke v deželni trtnici v večjem obsegu, in med tem, ko gre prisilno kaljenje cepljenk proti koncu, nasadila se je v deželni trtnici precejšnja množina prisilno kaljenega materiala. V svrhu, da se nudi vinorejcem naše dežele prilika, videti na licu mesta, kako se vrši cepljenje, kaljenje in pogajanje prisilno kaljenih cepljenk v trtnici, pripravljen je deželni odbor dovoliti vsem vinorejcem vstop v delavnico in deželno trtnico v četrtek, dne 18., v ponedeljek, dne 22. in v četrtek, dne 25. tek. meseca od 2.—5. ure pop., kjer bodo dajalo osobje deželne trtnice potrebna pojasnila glede pridelovanja in pogajanja prisilno kaljenih cepičev vsem onim, ki bi to zahtevali. Nalaga se občinskim zastopom, da razglase to okrožnico v svrhu, da lahko vsakdo kogar interesira, poseti deželno trtnico, kar je pač za vinorejca koristno in podučljivo.

**Na okrajni sodnji v Tolminu** (ali vsled premeščenja na kaki drugi v Primorju) je razpisano mesto uradnega sluga IV. razreda. Prošnje je predložiti do 5. junija 1905 predsedništvu okrožne sodnije v Gorici.

**Bralno in pevsko društvo v Ozeljanu.** — V Ozeljanu se je ustanovilo „Bralno in pevsko društvo“, ki si je izvolilo 30. m. m. svoj odbor.

**Premiranje konj.** — Premiranje konj bode letos v Gradišču 11. septembra, v Tolminu pa 12. septembra.

**Od kapi zadet.** — V tuk. bolnišnico so pripeljali v sredo iz Ribnega železniškega delavca 65 letnega Antona Jakliča iz Jesenic, katerega je zadela kap. Jaklič je umrl.

**Prve domače črešnje na tuk. sadnem trgu.** — V torek prinesli so na tuk. sadni trg. prve domače črešnje. Prodali so jih 30 kilogramov po 2 kroni 80 vin. kilogram.

**Hranilnica in posojilnica v Solkanu naznanja:** Ker se pri obnemu zboru dne 7. maja ni zglasilo zadostno število združnikov, sklicje v smislu § 33 združniških pravil nov občni zbor na dan 28. t. m. koj po popoldanski službi božji v šolskih prostorih. Dnevni red po pravilih. Ta občni zbor je sklepčen pri vsaki udeležbi združnikov. K obilni udeležbi vabi **O d b o r.**

**Okrajna posojilnica v Kanalu naznanja:** Ker se pri obnemu zboru dne 7. maja ni zglasilo zadostno število združnikov, sklicje se v smislu § 33. združniških pravil nov občni zbor ob treh popoldne v občinski dvorani. Dnevni red po pravilih. Ta občni zbor je sklepčen pri vsaki udeležbi združnikov. K obilni udeležbi vabi **O d b o r.**

**Vabilo k obnemu zboru „Hranilnice in posojilnice v Pevmi, registrovane zadruge z neomejeno zavezo.“** — Podpisani odbor „Hranilnice in posojilnice v Pevmi“ vabi svoje člane k rednemu letnemu obnemu zboru, ki se bode vršil v župnišču v Pevmi peto popoldne nedeljo dne 28. t. m. ob 5. uri popoldne. Dnevni red po pravilih. **O d b o r.**

**Vabilo k obnemu zboru „Hranilnice in posojilnice“ v Čepovanu,** ki bo v nedeljo 22. maja ob 3. uri popoldne. Vspored: 1. Pregledovanje računov za l. 1904; 2. Volitev načelstva in nadzorstva; 3. Morebitni predlogi. **O d b o r.**

**Samomor železniškega delavca.** — Blizu Opčin je našel v sredo neki kmet na črešnji viseče človeško truplo. Bil je to železniški delavec Andrej Gaber iz Terbovelj. V rokah obešenca našli so dopisnico, na kateri ga je njegov sin vprašal, kaj pomeni to, da ni že tri tedne ničesar pisal domov in tudi ne poslal nič denara za družino.

**Utonila je 15-letna epileptična Marija Marn v Vrhpolju pri Vipavi v jarku,** v katerem je bilo komaj za škaf vode.

**Egiptovska bolezen na očeh.** — Po gorenji vipavski dolini se čim dalje bolj razširja egiptovska očesna bolezen. Bolnih je nad 300 oseb. Vse šole so zaprte.

**Tarif za poset „Cesarjevič Rudolfove jame“ v Divači.** — Pristojbina za jednega vodnika in razsvetljava znaša za vsak poset jame ne glede na število posetnikov 3 K. Vstopnine plača vsaka oseba po 1 K. Člani „Slov. plan. društva“ plačajo proti izkaznici polovico. Za večje družbe, društva in šole proti prejšnji prigrasitvi števila posetnikov pri odboru tržaške podružnice „Slovenskega plan. društva“ v Trstu, Via Chiozza št. 8. vstopina po dogovoru. — Za poset velja sledeče določbe. 1. Jama je pristopna vse leto ob vsakem dnevnem času. 2. Vstopnice se dobivajo pri vratarju (tobakarna) na kolodvoru v Divači, kjer se tudi radi vodnika potrebno preskrbi. 3. P. n. posetniki naj vpišejo svoja imena v knjigo, ki je v jami razpoložena. 5. Posetniki jame niso dolžni plačati drugih pristojbin nego onih, ki so navedene v pričujočem tarifu. 6. Vodnikom je strogo zabranjeno z besedami ali na drugi način prositi napitnine ali daril. 7. Otroci pod 10 leti v spremstvu odraslih posetnikov ne plačajo vstopnine. 8. Plezanje po kapnikih in na druga nevarna mesta je nedopustno. — Vsako leto jedenkrat je jama pri znižani vstopnini splošno razsvetljena. Dan se naznani po posebnih lepkih.

**Program za VI. kongres slovenskih časnikarjev habsburške monarhije dne 14., 15. in 16. maja 1905 v Voloski-Opatiji.** — I. Dne 14. maja ob 10. dop. otvori predsednik osrednje zveze slovenskih časnikarjev kongres v veliki dvorani „Narodnega doma“ v Voloski. II. Odobri se zapisnik V. kongresa v Plzinu in se predlaga predsedništvu. III. Organizacija slovenskega časnikarstva; češkega, poljskega, ruskega v Galiciji, slovenskega, hrvaškega, srbskega. IV. Naloga osrednje zveze slovenskih časnikarjev. Skupni obed, ki ga priredi zastopstvo občine Voloske v Opatiji. Obisk grobov slovenskih časnikarjev na ondnotnem mirovdvoru. Ob 9. zvečer koncert s plesom. Dne 15. maja ob 9. dopoldne. 1. O dolžnosti urednikov glede pričevanja. R. Cejnek, urednik „Politike“. 2. O novem tiskovnem zakonu, Anton Beauprè, urednik „Glasa-Naroda“. 3. O poštne predplačevanju časopisov in praktičnih potrebah ruskih-galiških časnikov, Markov, urednik „Galicianina“. Ob 12. skupen obed v „Nar. domu“ v Voloski. Ob 1. odhod s parobrodcom pokraj bakarskega zaliva, Kraljevice, Cirkvenice in Novoga do Senja. Povratek v Opatijo. Dne 16. maja ob 9. dopoldne. I. Poročilo o slovenskem kor. uradu. II. Glavna skupščina osrednje zveze: Otvoritve, izvestje poslovođje, blagajnikovo, volitev odbora, kraj VII. kongresa, svobodni predlogi. III. Izvršetak. Odhod v Reko.

**Otrpnenje tilnika.** — O ti novi bolezni, ki se je začela pojavljati zadnji čas v raznih deželah in katero so zadnji čas najprej opazili v Ameriki, čitamo v „Edinosti“ to-le: Meningitis siderans imenujejo neko novo bolezen, vsaj za naše kraje je menda nova. Nemci imenujejo to bolezen Genickstarre, tukajšnji zdravniki pa meningite cerebro spinale. Ta bolezen, o kateri pišejo mnogo šlezijski listi, je baje že poznana in se je v zadnjem času pojavila v veliki množici v dveh oddaljenih krajih, v Newyorku in pa v Poznanju in Šleziji, kjer se rapidno širi in zahteva mnogo žrtev. Tudi pri nas se je pojavila v štirih slučajih; pred par dnevi je v umrla v tukajšnji bolnišnici pri sv. M. Magdaleni deklica Franja Jurišević, katero so raztelesili in konstantirali to bolezen. Kakor poročajo šlezijski listi, se je tam ta bolezen pojavila največ pri otrokih, posebno delavskih, kjer so jo študirali v vseh štadijih, o čemer je potem poročal dr. Kirchner. Bolezen pričinja kar naenkrat. Poprej zdravega človeka začenja nenadoma tresti huda mrzlica, ki se ponavlja. Temperatura gre do 41 stopinj in še višje. Za tem se ponavlja bluvanje. Značilno je, da bitje žile ne postaja bolj počasno, ampak se viša na 190 in več vdarec. Kmalu se pokazuje strašansko močan glavobol in z istim nekako otrpnenje, oziroma strjenje kit. Bolnik ne more odpirati ust, ne jesti, ne govoriti in tilnik se mu zavija nazaj in postaja trd. Zdravljenje traja osem do deset tednov, toda z groznimi posledicami. Mnogokrat ostanejo bolniki precej časa gluhi in za luč jako občutljivi. Včasih pa nastopa smrt že drugi dan, v mnogih slučajih nastopa pa celo že po nekaterih urah. Take hitre slučaje imenujejo meningitis siderans.

Nadalje opisuje dr. Kirchner vzroke in bistvo bolezni ter načine, kako jo zdravijo: Priporoča se vroče kopeli in mir. Vse drugo je, seveda stvar zdravnika, ker je potrebna neka operacija. Profesor Lingelsheim, vodja bakteriološkega zavoda v Beuthenu, je konstatiral,

da je pričetek bakterij pri zdravih ljudeh, ki so bili v dotiki z bolnimi, bil v slinah v grlu in nosu; radi tega se priporoča, da se pazi na snažnost grla in nosa. V Newyorku bolezen še narašča in jih je umrlo že nad 700.

Ministerstvo za notranje reči izdalo je naredbo, ter naročilo vsem deželnim vladam, da naložijo te vsem podrejenim političnim oblastvom, magistratom in občinam, da poskrbe za to, da se vsak slučaj te bolezni takoj naznani politični oblasti, da se taki bolniki izolirajo ter da se dotični prostori razkužijo.

Tudi v Inomostu se je pojavil eden slučaj omenjene bolezni. Istotako sta se v vojaški bolnišnici v Pulju pripetila dva taka slučaja. Oboljel je jeden brambovec in pa jeden vojak tamošnjega pešpolka.

**Samo v Ljubljani je kaj takega mogoče!** — Pod tem naslovom čitamo v „Slovencu“ od četrta: Predčerašnjim je neki mlad Slovenec stal s svojimi starimi pred svojim stanovanjem v Šelenburgovih ulicah. Deček je zaklical „Živio!“ Mimo je prišel neki topničarski nadporočnik, ki je šprenal goso dr. Majaronovo in je dečku dal radi tega zašnico. — Poroča se nam, da je ta pogumni nadporočnik, ki je izvršil tako junaško dejanje, nadporočnik Hübler. Upamo, da zadošča ta notica in da g. nadporočnik za tako kavalirsko svoje obnašanje od vojaškega poveljstva sprejme plačilo, kakršnega je zaslužil, kajti mi ne bomo mirno dopustili, da bi kak častnik na ulici kľofatal Slovence, če kličejo „Živio!“ Kaj bi se zgodilo v kakem nemškem mestu s častnikom, ki bi koga okľofatal, če bi zaupil „Heil!“

**Neizbrisni znak.** — Justično ministerstvo je naročilo sodiščem, naj pretresavajo v razpravi preteklost prič le v toliko, kolikor je neobhodno potrebno, in preteklost obtožencev pa le, kolikor zahteva dotični kazenski slučaj. S tem bi bil storjen korak k odstranitvi „neizbrisnega znaka“, ki ga je pritisnila vsakomur vsaka kazen, in to bi pomenjalo začetek reforme, ki so jo v drugih državah že izvedli.

**Majski korzo na Dunaju** je bil v ponedeljek nad vse sijajen. Udeležil se ga je tudi cesar z nadvojvodinjo Marijo Valerijo, kar je vzbudilo občno pozornost, ker cesarja že več let niso videli pri vožnjah v Pratu. Korza se je udeležilo 1700 kočij. Gledalcev je bilo 100.000.

**Tri žrtve gorā.** — V gorah pri Aflencu so se ponesrečili 34 let stari vseučiliški profesor dr. Viktor Wolf pl. Glavanelj, 32 let stari v Trstu rojeni privatni docent dr. Leon Petrisch in 33 let stari dež. računski oficijal G. Stipper. Njihova trupla so našli popolnoma razbita.

**Na Trémunu, na Beneškem,** je umrl premožni, občečislani pa katoliško vneti gospodar Valentin Trinko po samo dvanedni in jako mučni bolezni. Ostavil je mlado vdovo in petero sirot. Pokojnik je brat preč. gospoda profesorja Ivana Trinko v Vidmu. — Naše najiskrenejše sožalje!

**Podržavljenje okrajnih šolskih nadzornikov.** — V seji proračunskega odseka je te dni rekel naučni minister Hartel, bode vlada podržavila okrajne šolske nadzornike.

**Posvetovanje Jugoslovanov.** — Saborski klub hrvaške stranke prave je sklenil sklicati v posvetovanje vse opozijske poslance. Sklepal bodo o razmerju med Ogersko in Jugoslovani. Opozicija se bo nato sporazumela s poslanci iz Istre, Dalmacije in s Slovenci o skupnem posvetovanju vseh poslancev, na katerem bodo sklepali, kako stališče naj zavzamejo Jugoslovani nasproti skupni državi.

**Odlkovanje.** — Cesar je pisal deželnemu maršalu češkemu, knezu Lobkovicu, ki obhaja te dni svojo 70-letnico, lastnoročno pismo ter mu podelil pri ti priliki veliki križ Štefanovega reda.

**Umrl je v četrtek v Zagrebu** plodoviti hrvaški pisatelj Ivan Tkalčić v 65. letu svoje starosti. Pokojnik bil je arhivar „Jugoslovanske akademije“. Pisal je posebno mnogo o staroslovenskem bogoslužju in o glagolici. Bil je jeden najpridnejših preiskovalcev in zbiratelj starih listin.

**Krvava volitev.** — V četrtek se je vršila v Florisdorfu volitev jednega mestnega zastopnika v IV. volilnem razredu. Prišlo je na volišče 10.963 volilcev. Kandidat socijalnih demokratov Schlinger dobil je 5420 glasov in je bil torej izvoljen. Protikandidat je bil krščanski socijalec. Volitev bila je skrajno nemirna. Bilo je nad sto policajev in mnogo orožnikov, ki pa vsi skupaj niso mogli vzdržati miru. Prišlo je do krvavih pretepev in ranjenih je bilo več oseb.

**Umrl je v sredo ponoči na Dunaju** prvi tamošnji podžupan, dr. J. Strohbach.

**Sovražna brata.** — Brata Vid in Nikola Topola iz Hrastine, okraj Brdovec na Hrvaškem sta se radi neke dedščine smrtno sovražila. Vedno sta si prisegala maščevanje. Sedaj je Nikola naznanil sodišču, da je njegov 61 let stari brat pred 40 leti umoril nekega človeka in ga oropal. — Na bratovskem dvorišču je komisija res našla človeške kosti. Aretirani Vid je naznanil, da je njegov brat zažgal pred leti neko hišo. Sedaj sta oba brata zaprta.

**Žrebanje.** — Na žrebanju sreček „Bodenkredita“ z leta 1889 je glavni dobiček 100.000 kron zadela serija 711 št. 12, drugi dobiček 4000 kron serija 7941 št. 42, po 2000 kron sta zadeli seriji 1087 št. 21 in 2266 št. 14.

**Častno sabljo ponese, kakor javljajo iz Budimpešte** meseca julija na Japonsko maršalu Ojami posebna madjarska deputacija. Tako daleč sega torej madjarsko sovrašvo do Rusov. Znabiti pa da ta deputacija na potu zaide ali pa da razstrelji barko, v kateri se bo vozila po morju, kaka plavajoča mina.

**Gledališni davek.** — Na Francoskem jo na gledališne vstopnice uveden 10% davek, ki donaša na leto 50 milijonov frankov. Ta denar se porablja za podpiranje ubogih

**Zopet potres v Indiji.** — Mesto Bender Abbas je razrušil 26. aprila potres Gora Kugando, ki leži kakih 200 jardov za mestom, lse je podrlo in podsula 50 oseb. V mestu se je podrlo več stolpov in hiš. Ker se ponavljajo sunki, stanuje prebivalstvo v lesenih lopah.

**Vojvoda — železniški uslužbenec.** — Vojvoda manšterski, ki se je pred kratkim poročil s hčerjo nekega železniškega magnata, mora sedaj delati kot navaden delavec. Oče njegove žene pravi namreč, da si mora pridobiti v železniški stroki mnogo izkušenj, ako hoče pozneje stopiti v krog železniških magnatov. Ako se bo izkazal kot navaden delavec, bo čez eno leto prišel za eno stopinjo višje v službi svojega tasta. Morda bo ta vzgled ostrašil nekatere evropske plemiče, da ne bodo več lovili po Ameriki zlatih ribic!

**Grozna nesreča na železnici.** — V četrtek ob dveh urah popolnnoči je šel s tira vlak, ki je vozil iz Čikaga v Ameriki, in sicer južno od mesta Harrisburg in je pri ti priliki zadel ob neki drugi tovorni vlak, pri katerem sta bila dva vagona polna dinamita. Pri ti priliki je razpočil kotel poštnega vlaka, kar je provzročilo, da je tudi dinamit eksploziral. Tri grozovite eksplozije so sledile druga drugi. Vsa okna bližnjega mesta so šla na kosce vsled strašne detonacije. Osební vozovi poštnega vlaka bili so vsi razbiti in začeli so tudi goreti. Potniki so bili pahnjeni z vozov in mnogo njih je padlo na tiri, drugi so odleteli celo v blizu se nahajajočo reko. Vsa pomoč od strani zdravnikov in ognjegascsev ni nič pomagala. Kričanje umirajočih je bilo pretresljivo. Oni potniki, ki slučajno niso bili ranjeni, zbežali so kot nori po bližnjem polju, kjer so jih našli na pol nage. Število mrtvih ni še natančno znano, a govori se, da je teh nad 20. Ranjenih pa je bilo nad 70 oseb, katere so kasneje položili na poseben vlak ter odpeljali v bolnišnico.

Drugi vir pa pravi, da je ta nesreča nastala vsled tega, ker je vpočila na tovornem vlaku cev pnevmatične zavor in se je vsled tega več tovornih vozov prevrnilo na tir.

**Vabilo**  
k  
**občnemu zboru**  
„Hranilnice in posojilnice“  
v Cerknem,  
registrovane zadruge z neom. zavezo,  
ki se bode vršil

21. maja 1905 ob 2. uri pop.  
v dvorani „Gospodarskega doma“ v Cerknem

s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva;
2. Odobritev računa za l. 1904;
3. Popolnitev načelstva (dveh članov);
4. Volitev nadzorstva;
5. Poročilo o izvršeni reviziji;
6. Slučajnosti.

Opazka: Ako bi se ob 2. uri ne udeležilo zadostno število članov za sklepčnost občnega zbora, prične se ob pol 3. uri novi občni zbor na istem mestu in s istim vspreodom, kateri bode sklepal ne glede na število navzočih članov.

**Odbor.**



# „Centralna posojilnica“

registrovana zadruga v Gorici, ulica Vetturini hiš. št. 9.

Posojuje svojim članom od 1. aprila 1905 dalje:  
na menico po 5 $\frac{1}{2}$ %, na vknjižbo pa po 5%  
z  $\frac{1}{8}$ % upravnega prispevka za vsacega pol leta. Obrestna mera  
za hranilne vloge ostane nespremenjena.

**Rojaki!** Spominjajte se o vsaki  
priliki „Solskega doma“.



**F. Repolusk**  
župnik v Št. Vidu p. Mislinje na Štajersk. pričuje, da je ozdravil njegovo 19 let ga vadelgujočo želodčno bolezen **edno** le v uporabi **želodčne tinkture G. PICCOLI**-ja, dvornega zal. Njeg. Svet. in lekarja v Ljubljani.  
Iz najboljšega prečiščenja priporoča vsakemu na želodcu trpečemu **tinkture za želodec**, katere steklenice stane 20 vin., in se vnanja naročila izvršujejo točno.

Št. 1248

Op.

## Razglas.

Naznanja se, da

### JAVNA DRAŽBA

zastavil 1. četrtertletja t. j. mesecev  
januarja, februarja in marca 1904,  
začne v ponedeljek dne 5. junija 1905.  
ter se b nadaljevala naslednje četrtke  
in ponedeljke.

Od ravnateljstva zastavljalnice  
in ž njo združene hranilnice.  
V Gorici, 4. maja 1905.

## Anton Kuštrin

v Gosposki ulici št. 25,  
v Gorici,

priporoča častiti duhovščini in slavnemu občinstvu v mestu in na deželi svojo trgovino jedilnega blaga n. pr. kavo Santos, Sandomingo, Java, Cejlon, Portoriko i. dr. Olje: Lucca, St. Angelo, Korfu istersko in dalmatinsko. Petrolej v zaboju. Sladkor razne vrste. Moko št. 0, 1, 2, 3, 4, 5. Več vrst riža. Miljsveče prve in druge vrste, namreč od  $\frac{1}{2}$  kila in ob enega funta. Testenine iz tvornice Žnidaršič & Valenčič v Il. Bistrici. Žveplenke družbe sv. Cirila in Metoda. Moka iz Majdičevega mlina v Kranju in z Jochmann-ovega v Ajdovščini. Vse blago prve vrste.

Išče se  
kovaškega vajenca

od 14 leta naprej. Več se izve pri upravi  
„Gorice“.

**Rojaki!**  
kupujte narodni kolek!

## Gumijevе vezi za trte

## Rlobuke slamnike

priporoča MIHA KOZMAN v  
Raštelu št. 27, kakor tudi  
pletene koše, razno leseno  
posodo, skafe, sode, orne,  
sita, kroglice itd. itd.

## Lekarna Cristofoletti,

v Gorici na Travniku.



Trskino (štokfiževo) jetrno olje

Posebno sredstvo proti  
prsnim boleznim in splošni  
telesni slabosti.

Izvirna steklenica tega olja naravno-rmene barne po K 1'40, bele barve K 2

Trskino železnato jetrno olje.

Raba tega olja je posebno priporočljiva otrokom in dečkom, ki so nervozni in nežne narave.

Trskino jetrno olje se železnim jodcem.

S tem oljem se ozdravejo v kratkem času in z gotovostjo vse kostno boleznim, žlezni otoki, golše, malokrvnost itd. itd.

Cena ene steklenice je 1 krono 40 vinarjev.

Opomba. Olje, katerega naročam direktno iz Norvegije, preišče se vedno v mojem kem. laboratoriju predno se napolnijo steklenice. Zato zamorem jamčiti svojim čč. odjemalcem glede čistote in stalne sposobnosti za zdravljenje.

**Cristofolettijeva pijača iz kine in železa**

najboljši pripomoček pri zdravljenju s trsknim oljem.

Ena steklenica stane lonu 60 kr. vin.

## Jakob Miklus

mizar in  
lesni trgovec

v Podgori, na voglu novega  
železniškega mosta

(na cesti, ki pelje proti Gradiški)

ter podružnica

za Soškim mostom pri Pevmi

Trguje tudi z **opeko**, ima veliko zalogo vsakovrstnega trdega in mehkega lesa domačega in tujega, veliko zalogo pohištva, vinskih posod, stiskalnic itd.

## MÈD

zajamčeno-pristen

se prodaja na drobno v svečarni

### J. KOPAČ

Gorica, ulica Sv. Antona št. 7

po sledečih cenah:

Med izpihani pomladanski beli kg K 1'20  
" jesenski " " " 1'20  
" v satju " " " 1'—  
" cejen " " " 1'—  
" za pitanje čebel " " " 1'20

Na debelo po znanih cenah.

## Anton Ivanov Pečenko, Gorica

### Velika zaloga

pristnih belih in črnih vin  
is lastnih in drugih brisanih  
vinogradov.

Dostavlja na dom in razpošilja po železnici na vse kraje avstro-ogerske monarhije vsodih od 56 l naprej. Na zahtevo pošilja tudi uzorce.

Cene zmerne. Postrežba poštena in točna.

### Zaloga piva

Auerjevih dedičev  
v Ljubljani,  
in pilsenskega piva „prazdroj“ iz sloveče češke „Mešćanske pivovarne“.

Zaloga ledu, katerega se oddaja le na debelo od 100 kg. napej.

## Pozor!

Prva kranjska z vodno silno na turbino delujoča  
tovarna stolov na paro

## FRANCE ŠVIGELJ

na Bregu, p. Borovnica, Kranjsko,

priporoča sl. občinstvu, preč. duhovščini, imejteljem  
in predstojnikom zavodov in šol, krčmarjem in kavarnarjem,  
ravnateljstvom uradov, gg. brivcem itd. itd.  
natančno in trpežno izvršene

stole, fôtelje, gugalnike, naslonjače itd.

po kar najbolj niski ceni.

Blago je iz trdega, izbranega lesa, poljubno likano ali v naravni boji imitirano. Največja izbira stolov, naslonjačev in gugalnikov iz trstenine. Na željo pošlje trdka najnovejše in obširne cenike z nad 800 slikami, iz katerih se razvidi oblika blaga in cene, franko. Imam tudi stole za krčmarje po 2 K vedno v zalogi.